

**Zeitschrift:** Schweizerische Zeitschrift für Forstwesen = Swiss forestry journal = Journal forestier suisse

**Herausgeber:** Schweizerischer Forstverein

**Band:** 148 (1997)

**Heft:** 8

  

**Rubrik:** Vereinsangelegenheiten = Affaires de la société

### **Nutzungsbedingungen**

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanälen oder Webseiten ist nur mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. [Mehr erfahren](#)

### **Conditions d'utilisation**

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée qu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. [En savoir plus](#)

### **Terms of use**

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. [Find out more](#)

**Download PDF:** 16.10.2025

**ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, <https://www.e-periodica.ch>**

*Schadenentstehung durch Rotstreifigkeit in Fichtenrundholz*

Aufdecken der Schadenentstehung und -ausbreitung durch Rotstreifigkeit in Fichtenrundholz. Das Ziel des Projektes besteht darin, die technischen und organisatorischen Voraussetzungen für eine Frühdiagnose bzw. Verhütung der Rotstreifigkeit durch eine sachgerechte Lagerung in erster Linie im Alpenraum zu schaffen. Die konkreten Ziele sind:

- Erstellen von Schadenstatistiken über ein Teilgebiet der Schweiz, im speziellen im Kanton Bern und Umgebung. Es wird im besonderen eine Differenzierung nach Befallsgefährdung durch Rotstreifigkeit gefragt.
- Aufzeigen von Unterschieden bezüglich Schadenvorkommen im Wald und auf dem industriellen Lagerungsplatz.

Vorausgesetzt wird ein ETH-Diplom der Forstwissenschaften sowie Kontaktfreude und die Bereitschaft, mit Forstbetrieben, Sägereien und anderen Holzverarbeitungsbetrieben sowie Verbänden zusammenzuarbeiten.

Für diese Tätigkeit ist eine rege Reisetätigkeit vorgesehen.

Projektpartner und fachliche Auskunft:  
 Prof. Dr. L. J. Kucera, Professur  
 Holzwissenschaften, ETH Zürich  
 Tel. 01 632 32 27; Fax 01 632 11 74

Fachliche Betreuung:  
 PD Dr. M. Bariska, Professur  
 Holzwissenschaften, ETH Zürich

Arbeitsort:  
 Bern, Zürich

Anzahl Stellen:  
 1

Beschäftigungsgrad:  
 100 %

Dauer: 6 Monate

Eintritt: sofort

Organisation und Anmeldung:  
 UP; Umweltprogramme für Erwerbslose – Koordination Kanton Bern  
 Peter Biedermann, Tel. 031 633 58 90

Träger: KIGA Bern / UP

**VEREINSANGELEGENHEITEN — AFFAIRES DE LA SOCIÉTÉ**

**Comité du 13 juin 1997  
 compte-rendu abrégé**

En l'absence très regrettée du président Brühlhart, nous siégeâmes sous la compétente présidence du viceprésident JeanRichard.

D'entrée il rendit compte des premières rencontres régionales: participation modérée (25) à Lyss et faible à Maienfeld. L'intérêt fut certain, l'ambiance excellente et les membres actifs trop peu nombreux.

Avant de l'approuver, nous rendons compte du compte-rendu du 7 mai. Concernant la participation du GIF/SIA aux manifestations lenzbourgeoises «Wald und Gesellschaft»: ce groupe est en train de revoir sa comptabilité, il ne disposera que de très peu de moyens. Il ne pourra donc participer que symboliquement à cette action.

Nous demandons que le chargé d'affaire tienne un dossier des modifications statutaires à prévoir.

Au chapitre des mutations, nous notons 4 entrées dont 1 abonnement.

Solennellement s'approche alors la préparation du Conseil. A. Schuler remarque que le GT Nord-Sud doit être orienté vers un nouveau nom ne prêtant pas à confusion entre le rôle du président et le mandat de ce groupe. J. Brügger rend compte des appréciations de la D+F sur notre mandat. L'action «activités internationales» n'a pas répondu aux attentes. F. Kessler: constate que plusieurs des actions gonflent, en particulier au plan financier. Nous pensons que le travail «forêt et société» doit rester dans le cadre du mandat D+F, et donc qu'une partie des frais de préparation des manifestations doit y être imputée.

Pour éviter les confusions quant aux fonctions des employés de la SFS, nous nous mettons presque unanimement d'accord sur les termes suivant:

Geschäftsführung – Geschäftsführer – (chargé d'affaires);  
 Rechnungstelle (bureau) –  
 Leiterin Rechnungstelle (administratrice)

Lignum pourra être chargée de la première phase du mandat «travail avec les media», pour le compte de la société forestière.

Le Secrétaire: *Pierre-François Raymond*

## Schweizerischer Forstverein

### Jahresbericht des Präsidenten Juli 1996 bis Juni 1997

#### 1. Mitgliederbestand

|                     | 30.06.96 | 30.06.97 |
|---------------------|----------|----------|
| Ehrenmitglieder     | 6        | 5        |
| Mitglieder          | 794      | 778      |
| Kollektivmitglieder | 117      | 115      |
| Veteranen           | 108      | 102      |
| Studentenmitglieder | 136      | 162      |
| <hr/>               |          |          |
| Total               | 1161     | 1162     |

Liechti Tobias / Maur  
Orlowsky Karin / Zürich  
Peter Larissa / Goldach  
Rosset Christian / Maur  
Schmid Christa / Zürich  
Stocker Christian / Zürich  
Studhalter Stefan / Zürich  
Sutter Sibilla / Zürich  
Wahli Jörg / Willisau

#### 2. Mutationen

##### 2.1 Vereinsaufnahmen (39)

###### Neue Mitglieder (11)

Borter Patricio / Luzern  
Eichrodt Adrian / Zürich  
Freyer Klaus / D-Berchtesgaden  
Hennig Rolf / D-Norderstedt  
Jost Anita / Rehetobel  
Roth Bernhard / Regensburg  
Rüegg Daniel / Kaltbrunn  
Sperisen Christoph / Dulliken  
Wehrli Susanne / Aarau  
Werder Philippe / Küssnacht  
Wiesendanger Ivo / Winterthur

###### Neue Studentenmitglieder (28)

Arnet Alexander / Zürich  
Böhi Daniel / Schönholzerswil  
Brandenberger Regina / Zürich  
Dietiker Fabian / Binningen  
Dippon Martin / Niederbipp  
Elsener Otmar / Horw  
Epper Christian / Suhr  
Fouvy Patrick / Miglieglia  
Fuchs Michael / Engelburg  
Gabor Matyas / Zürich  
Gitz Damian / Herbruggen  
Hebeisen Stephan / Zürich  
Högger Patrik / Wettswil  
Kern Theo / Luzern  
Kirchen Arno / Strada  
Knauer Gerold / Gwatt  
Kobel Christian / Olten  
Koglin Ralph / Baar  
Kohler Pascal / Chevenez

##### 2.2 Vereinsaustritte (38)

###### Ehrenmitglieder (1)

† Krebs Ernst / Winterthur

###### Mitglieder (27)

Berney Jean-Louis / Le Pont  
Brunner Matthias / Zürich  
† Burkhardt Jacob / Zürich  
Candrian Maurus / St.Gallen  
Corti Gabriele / Agno  
de Rivaz Cathérine / Ayent  
Etter Tom / Solothurn  
Forstverein Basel  
Forstverwaltung Zofingen  
Fröhlich Emil / Langnau a.Albis  
Furter Christian / Bettingen  
Gallmann Cornelia / Oberrieden  
Glutz Hannes / Le Landeron  
† Gottesmann Jean / Einsiedeln  
Hayoz Nicola / Genève  
Hengartner Felix / Ernetschwil  
Jendly A.-A. / Sugiez par Morat  
Lienhard U. / Aarau  
Métraux Jean-François / Bottens  
Müller René / Möhlin  
Potzinger Freddy / Zürich  
Robert Jean-François / Lausanne  
Schaub Marcus / Zürich  
Schlaepfer Rodolphe / Birrnensdorf  
Schleiss Josef / BR-Lunardelli  
Tranchet Christoph / Oberhofen  
von Moos Adrian / Sachseln

###### Kollektivmitglieder (2)

Gemeinderat Hettlingen  
Gemeinderat Rütli

*Veteranen (6)*

Bieler Josef / Tiefenkastel  
 † Bühler Eugen / FL-Triesen  
 † Naegeli Gottlieb / St.Gallen  
 Neuenschwander Richard / Thun  
 Rüedi K. / Aarau  
 Schwarz W. / Interlaken

*Studentenmitglieder (2)*

Lischer Rainer / Rothenburg  
 Stingl Bruno / Winterthur

**3. Vereinstätigkeit im Berichtsjahr**

*3.1 Vorstand und Erweiterter Vorstand*

*Zusammensetzung des Vorstandes*

*Mitglieder des Vorstandes*

- Dr. Brühlhart, Anton, Kantonsoberförster, Düringen FR, Präsident seit 1992
- JeanRichard, Stéphane, inspecteur des forêts, Neuchâtel (comité 1988), Vice-président 1992
- Bernasconi, Andreas, freierwerbender Forstingenieur, Bern, Aktuar (1989)
- Jansen, Erwin, Kreisoberförster, Oberwil-Lieli AG, Kassier (1989-1996) Vorstand (1996-)
- Kessler, Frank Martin, freierwerbender Forstingenieur, Zürich, Kassier (1996)
- Moretti, Giorgio, ing. forest., Bellinzona (1992)
- Raymond, Pierre-François, inspecteur d'arrondissement, Ste-Croix VD, secrétaire (1992)

*Mitglieder des Erweiterten Vorstandes*

- Prof. Dr. Bachmann, Peter, ETH Zürich (1989)
- Dr. Bürgi, Anton, WSL, Birmensdorf, Oberwil-Lieli (1993)
- Domont, Philippe, Forstingenieur, Zürich (1989)
- Egli, Arnold, Forstingenieur, Buchs ZH (ab 10. Mai 1995)
- Dr. Ettliger, Peter, Kantonsoberförster, Stein AR (1988)
- Hess, Sepp, Forstingenieur, Kantonsforstamt Obwalden (1993)

- Hostettler, Thomas, freierwerbender Oekonom, Bern (1997)
- Sauter, Reto, Stadtoberförster, Liestal (1989)
- Prof. Dr. Schuler, Anton, Redaktor Schweiz. Zeitschrift für Forstwesen, Zürich (1990)
- Stadler, Markus, Kreisförster, Zerne (1997)
- Dr. Winkler, Martin, Forstingenieur, Kantonsforstamt Zug (1992)

Der Vorstand hielt neun Sitzungen und eine Telefonkonferenz ab. Der Erweiterte Vorstand versammelte sich zur Programmsitzung am 13. Juni 1997. Ueber die Verhandlungen wurde regelmässig in der SZF berichtet.

*Arbeitsschwerpunkte*

Richtschnur für die Tätigkeit war das vom Erweiterten Vorstand vorbereitete und von der Mitgliederversammlung beschlossene Arbeitsprogramm 1996/97. Die Unterstützung durch den inzwischen gut eingearbeiteten Geschäftsführer Joseph Brügger kam voll zum Tragen und verhalf dem Vorstand zu einer deutlich höheren Effizienz und Arbeitsqualität.

*Die wichtigsten Vorstandsgeschäfte:*

- *Arbeitsgruppe Nord-Süd:* Neuorientierung in Richtung «internationaler Austausch».
- *Aussprachen mit CRIFOR* (Profil des Forstingenieurs) *und der SIA Fachgruppe Forstingenieure* (Zusammenarbeit auf mehreren Gebieten).
- *Holzzertifizierung:* Fortsetzung der Arbeit nach den festgestellten Anfangsschwierigkeiten.
- *SZF:* Umfrageergebnisse, Fortführung der Konzepterarbeitung.
- *Stiftung Sihlwald:* Beitritt des SFV.
- *Stiftung Intercooperation:* Beitritt des SFV.
- *Solidaritätskonto:* Einsetzung einer Beratergruppe für die Verwendung der einbezahlten Mittel.
- *Projekt Wald-Wert:* Ausschreibung und Vergabe des Auftrags an die Arge Jakob - Iseli - Hostettler.
- *Regionaltreffen für Studenten und junge Forstingenieure,* am 7. Juni in Lyss stattgefunden mit sehr positivem Echo.
- *Seminar Wald und Gesellschaft:* mangels Referenten vom 21./22. Mai auf 21./22. Oktober 1997 verschoben. Neuausrichtung künftiger Veranstaltungen, mit professioneller Unterstützung.

- *Stellungnahmen zu Vernehmlassungen*
  - Verfahrenskoordination beim Bund
  - Landschaftschutz-Konzept Schweiz
  - Revision der Eidg. Jagdverordnung.
- *Teilnahme des SFV am Treffen des European Forestry Network in Schottland.*
- *Erarbeitung eines Medienkonzepts für den SFV.*

Daneben waren zahlreiche Fragen um die interne Organisation, Administration, die Jahresversammlung und Beziehungen zu anderen Organisationen zu behandeln.

### 3.2 Arbeitsgruppen

Ein grosser Teil des Tätigkeitsprogrammes wickelt sich über die Arbeitsgruppen ab. Für deren Arbeitsweise hat der Vorstand neue Richtlinien erlassen.

#### «Waldbau, Waldbautechnik und Arbeitstechnik»

Fortführung der Publikationsreihe «Konkreter Naturschutz im Wald» in «Wald und Holz» und «La Forêt». Vorgesehen: Bericht zum Thema «qualitative Walderhaltung».

Leiter: Dr. Anton Bürgi, Oberwil-Lieli AG

#### «Wald und Wild»

Die auf 17 Mitglieder angewachsene Gruppe hielt unter der neuen Leitung drei Sitzungen ab.

Schwerpunkte:

- Kursvorbereitung an der Försterschule Maienfeld,
- Mitarbeit am Kreisschreiben 21,
- Differenzbereinigung mit der Gruppe Gebirgswaldbau,
- Diagnose und Wertung von Wildschäden,
- Erfahrungsaustausch.

Leiter: Markus Stadler, Zernez

#### «Wald und Holzwirtschaft»

Unter neuer Leitung hat die Gruppe zwei Sitzungen abgehalten, sich neu konstituiert und das Arbeitsprogramm festgelegt. Sie zählt 10 Mitglieder.

Schwerpunkte:

- Holzzertifizierung (Information, Meinungsbildung)
- Förderung der Waldprodukte (Vermarktung, Umsetzung der VAFOR-Ideen)
- Strukturwandel und Organisationsentwicklung

Leiter: Thomas Hostettler, Bern

#### «Nord-Süd»

Diese Gruppe zählt 80 Mitglieder und verfügt über einen Ausschuss von 8 Personen. Nebst Information ihrer Mitglieder galt die Arbeit vor allem der Neuausrichtung auf den internationalen forstlichen Austausch (Beschluss des Vorstandes des SFV). Sie hielt am 31. Oktober 1996 ihr Jahrestreffen an der Holzingenieurschule in Biel ab (Thema Holzzertifizierung). Eine Delegation besprach am 9. Januar 1997 mit dem Vereinsvorstand den neuen Kurs.

Leiter: Arnold Egli, Buchs ZH

#### «Publikationskommission»

Zur Bearbeitung der Neukonzeption der SZF wurde die Kommission um zwei Mitglieder erweitert. (Siehe dazu auch Bericht des Redaktors in diesem Heft.)

Leiter: Felix Mahrer, Zürich

### 3.3 Forstliche Koordinationsgespräche

Der SFV organisierte 1996/97 zwei Koordinationsgespräche, an welchen die Spitzenvertreter der nationalen forstlichen Institutionen wichtige Gegenwartsfragen des schweizerischen Forstwesens besprachen, Aktionen koordinierten und wertvollen Austausch pflegten. Auf Wunsch der Teilnehmer wird der SFV sein Engagement in diesem Bereich noch ausdehnen.

### 3.4 Zusammenarbeit mit der Eidg. Forstdirektion

Die Eidg. Forstdirektion unterstützte mehrere Aktionen und Tätigkeitsbereiche des SFV aufgrund eines vereinbarten Rahmenprogramms mit folgenden Hauptbestandteilen:

Koordinationsgespräche, wissenschaftliche Publikationen, internationaler Austausch, Veranstaltung «Wald und Gesellschaft», Rolle des Forstdienstes.

### 3.5 Arbeitsgemeinschaft für den Wald

Seit der Neukonstituierung im Jahre 1993 der Arbeitsgemeinschaft ist der SFV Mitglied dieser Organisation, welche das Gespräch unter den am Wald interessierten Kreisen fördern will. Im verflossenen Jahr trat der Gründungspräsident, Dr. P. Schmid, Hüttwilen TG, zurück. An der DV vom 21. März 1997 wurde Dr. Jürg Rohner, bisher Geschäftsführer, zum Präsidenten gewählt. Der Präsident des SFV ist Mitglied des Vorstandes. Die recht vielfältige Tätigkeit umfasste Themen wie Wald und Naturgefahren, Freizeit im Wald, forstliche Planung, Holzzertifizierung, Verfahrenskoordination beim Bund. 17 Organisationen sind Mitglied, mit 7 weiteren bestehen Kontakte.

### 4. Schlusswort

In einer Zeit der Umbewertung des Naturphänomens «Wald» hat auch der SFV, der sich ja laut Statuten für den Wald im Dienste der Gesellschaft einsetzt und nicht für Standesinteressen der Forstleute, die Veränderungen wahrzunehmen und sich mit ihnen auseinanderzusetzen. Immer mehr wird er aber auch mit Standesfragen und Existenzproblemen der Forstleute konfrontiert. Das vitale Interesse der Gesellschaft am Wald, das nach wie vor wenn auch gewandelt weiterbesteht, verlangt ein gut ausgebildetes, motiviertes Forstpersonal in allen Bereichen. Auch dafür hat sich also der SFV einzusetzen, nicht zuletzt auch für annehmbare Arbeitsbedingungen und genügend Mittel zur Erreichung der gesteckten Ziele. Dafür muss heutzutage auf allen Stufen vermehrt gekämpft werden.

Freiburg, im Juli 1997

*Anton Brühlhart, Präsident SFV*

## Schweizerische Zeitschrift für Forstwesen – Journal forestier suisse

### Bericht des Redaktors

(1. Juli 1996 bis 30. Juni 1997)

Der Jahrgang 147 des Jahres 1996 nähert sich mit 1010 Seiten dem angestrebten Jahresumfang von 1000 Seiten. Er enthält wieder gegen 90 grössere und kleinere Aufsätze und Mitteilungen. Auch im Berichtsjahr wurde versucht, den einzelnen Monatsheften thematische Schwerpunkte zu geben. Mehrere Nummern, so die Juni-, die September- und die November-Nummer enthalten überarbeitete Referate der Montagskolloquien des vorangegangenen Wintersemesters, während die Juli-Nummer den Kanton Freiburg als Gastgeberkanton der Jahresversammlung in den Mittelpunkt stellte.

Im Berichtsjahr wurden zudem in vier Beiheften die Dissertationen von A. Bernasconi (76), P. Brang (77), K. Sagheb-Talebi (78) und D. Graber (79) noch im bisherigen A5-Format publiziert. Für vier weitere Beihefte (Dissertationen von J. Diaci, G. Strobel, M. Stuber und E. Hussendörfer) erfolgte die Subskriptionsausschreibung. Die Beihefte ab Nummer 80 werden im A4-Format publiziert.

Die Publikationskommission des Schweizerischen Forstvereins (PK), der nach wie vor Felix Mahrer (Präsident), Rosmarie Louis (Redaktionsassistentin und PK-Sekretariat), Erwin Jansen (als Kassier bzw. Vertreter des SFV-Vorstandes), Andreas Zingg sowie Anton Schuler (Redaktor) angehören, behandelte an den Sitzungen vom 24. September 1996, 3. Dezember 1996, 4. März 1997, 3. April 1997 und 2. Juni 1997 vor allem die Konzepte für eine Neugestaltung der Zeitschrift. Die PK wurde für die Phase der Neugestaltung ergänzt durch je einen Vertreter aus dem französischen (J. Combe) und italienischen Sprachraum (R. Buffi).

Das abgelaufene Jahr stand weiterhin im Zeichen der konsequenten Weiterführung der Arbeit an den Neuerungen, die mit dem 150. Jahrgang der Schweizerischen Zeitschrift eingeführt werden sollen. Vor der Jahresversammlung wurde 30 gezielt ausgewählten Fachleuten und einer zufälligen Auswahl von 100 Vereinsmitgliedern ein Vorschlag zur Neu-

gestaltung der Zeitschrift vorgelegt und die ersten Resultate dieser Umfrage an der Jahresversammlung in Freiburg vorgestellt. Über die eingegangenen Reaktionen berichtete A. Zingg in der Januar-Nummer 1997 unter dem Titel «Ein neues Kleid für die Schweizerische Zeitschrift für Forstwesen (SZF)» (S. 101-102). Die Publikationskommission liess darauf durch einen Graphiker neue Vorschläge für die Umschlaggestaltung ausarbeiten, der seine Entwürfe an verschiedenen Sitzungen zur Diskussion stellte.

Auch neben der graphischen Gestaltung wurden die Abklärungen zur Einführung der geplanten Neuerungen zielgerichtet weitergeführt, damit beispielsweise ein Review-Verfahren für wissenschaftliche Aufsätze eingeführt werden kann. In diesem Zusammenhang ist von Bedeutung, dass die Schulleitung der ETH Zürich die in der Schweizerischen Zeitschrift für Forstwesen publizierten wissenschaftlichen Aufsätze vorläufig als «reviewte» anerkennt, was uns andererseits verpflichtet, diese Überprüfung tatsächlich auch sobald als möglich einzuführen.

Seit einem Vierteljahrhundert betreut Rosmarie Louis als Redaktionsassistentin und als Leiterin der Forstbibliothek eine wichtige Schnittstelle zwischen der Entstehung und dem «Wiederfinden» forstlicher Literatur. Für ihre grosse und umsichtige Arbeit sei ihr daher auch an dieser Stelle herzlich gedankt. Zu danken ist auch den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Bühler Druck AG in Zürich, den Autorinnen und Autoren im In- und Ausland, den Rezensentinnen und Rezensenten von Büchern und Aufsätzen sowie all jenen, die Texte korrigiert oder übersetzt haben. Zu danken haben wir wieder auch den unterstützenden Behörden von Bund und Kantonen, den Gremien der ETH Zürich und des Departements Wald- und Holzforschung (D-WAHO) sowie den vielen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des D-WAHO für die zahlreichen Hilfestellungen.

Zürich, 2. Juni 1997

*Anton Schuler*

### **Erweiterter Vorstand**

#### **Protokoll der Sitzung vom 13. Juni 1997**

##### *1. Arbeitsgruppen, -leiter, Vertreter SFV*

Die Aufgaben der Arbeitsgruppen, deren Leiter und der Vertreter des SFV in anderen

Organisationen werden anhand eines Arbeitspapiers neu festgelegt.

##### *2. Wahl von zwei Arbeitsgruppenleitern*

Markus Stadler, Kreisoberförster in Zernez, wird als Leiter der Arbeitsgruppe «Wald und Wild» bestätigt und in dieser Eigenschaft Mitglied des Erweiterten Vorstands. Er leitet die Arbeitsgruppe bereits seit einiger Zeit. Thomas Hostettler, als Nationalökonom im Büro PAN in Bern tätig, wird ebenfalls als Arbeitsgruppenleiter bestätigt und Mitglied des Erweiterten Vorstands. Auch er steht der Gruppe «Wald- und Holzwirtschaft» seit einiger Zeit vor.

##### *3. Wahl permanenter Vertreter des SFV in anderen Organisationen*

Andrea Buchli wird als gemeinsamer Vertreter des SFV und der Fachgruppe Forstingenieur des SIA in der EFAK für eine weitere Periode von vier Jahren bestätigt. Arnold Egli wird Vertreter des SFV im Stiftungsrat der zu gründenden Stiftung Intercooperation. Der Beschluss des Vorstands, dieser Stiftung beizutreten, muss am 11. September 1997 von der Jahresversammlung in Solothurn bestätigt werden. Die Arbeitsgruppe «Waldbau» sucht noch einen Vertreter für den Stiftungsrat der Stiftung «Naturlandschaft Sihlwald».

##### *4. Schwerpunkte und Probleme der Arbeitsgruppen und der eingeladenen Organisationen*

###### *4.1 Arbeitsgruppe «Waldbau» (A. Bürgi, Leiter)*

Die jährliche Zusammenkunft der Arbeitsgruppe ist für die zweite Hälfte August 1997 vorgesehen. Der Bericht über die qualitative Walderhaltung wird dann dort diskutiert.

###### *4.2 Arbeitsgruppe «Wald- und Holzwirtschaft» (Th. Hostettler, Leiter)*

Die Arbeitsgruppe hat sich im März 1997 neu konstituiert. Sie umfasst 10 Mitglieder (fünf aus Forstbetrieben, drei aus Organisationen bzw. vom Bund, zwei aus Beraterbüros) (neun sind deutschsprachig, ein Mitglied französischsprachig). Die Arbeitsgruppe wird sich schweremässig mit der Waldzertifizierung auseinandersetzen.

*4.3 Arbeitsgruppe «Nord-Süd» (A. Kläy, Vertreter des Leiters)*

Diese Arbeitsgruppe umfasst 70 bis 80 Mitglieder. Ein Koordinationsausschuss von acht Personen bereitet die Veranstaltungen vor. Die Gruppe ist intensiv mit der thematischen Neuausrichtung beschäftigt. Der Globalisierungsprozess verlangt eine Neuorientierung. Ein «Gespräch am Runden Tisch» hat kürzlich stattgefunden.

*4.4 Arbeitsgruppe «Wald und Wild» (M. Stadler, Leiter)*

Die Arbeitsgruppe hat sich auf 17 Personen vergrössert. Schwerpunkte im vergangenen Jahr waren die Vorbereitung der Kurse an der Interkantonalen Försterschule Maienfeld und die Mitarbeit am Kreisschreiben 21.

*4.5 Fachgruppe Forstingenieure SIA (A. Bernasconi; SFV-Kontaktperson zur Fachgruppe)*

Der neue Name ab 16. Juni 1996 lautet Fachgruppe Wald. Neu können auch Nichtmitglieder des SIA Mitglied der Fachgruppe werden. Das Verzeichnis «Forstingenieurbüros» wird noch im Juni 1997 erscheinen.

*4.6 Akademischer Forstverein (Martin Dippon, Präsident)*

Der neue Präsident hat Larissa Peter, die ins Praktikum geht, vor wenigen Tagen abgelöst. Seines Erachtens ist der Kenntnisstand der Forststudenten über den SFV gering.

*4.7 Publikationskommission (A. Schuler, als Vertreter des Leiters)*

Neu sind Jean Combe und Roberto Buffi als Vertreter der Romandie und des Tessins in die Publikationskommission aufgenommen worden. Diese Erweiterung beschränkt sich auf die Neukonzeptionsphase. Die Schweizerische Zeitschrift für Forstwesen ist eine der am weitesten verbreiteten forstlichen Fachzeitschriften des deutschsprachigen Raums. Ein Review-System wird für die wissenschaftlichen Beiträge, nicht aber für Beiträge aus der Praxis eingeführt.

*5. Arbeitsprogramm*

Detaillierte Informationen zu den Projekten sind der Übersichtstabelle «Jahresprogramm des SFV» (Seite 689–690) zu entnehmen. Das vollständige Arbeitsprogramm kann beim Geschäftsführer, Joseph Brügger, angefordert werden. Es wird zudem denjenigen Mitgliedern zugesandt, die sich für die Jahresversammlung angemeldet haben.

*Budget 1997/98 (F. Kessler, Kassier)*

Die Zusammenstellung der Schwerpunktprojekte für das nächste Vereinsjahr sieht Ausgaben vor, deren Finanzierung noch nicht gesichert ist. Die verfügbaren Mittel decken die erforderlichen Beträge für die Arbeit in den Projekten nicht.

*Allgemeine Diskussion*

Für den Inhalt der Projekt-Datenblätter sind die jeweiligen Projektleiter verantwortlich. Der Geschäftsführer übernimmt ihre Angaben.

Überschneidungen von Projekten bzw. Aktivitäten sind in zwei Bereichen durch den Vorstand zu regeln:

- Internationale Beziehungen: Arbeitsgruppe, Projekt I5, Auftrag Bund, Vorstand, Präsident
- Öffentlichkeitsarbeit: I2 «Öffnung gegen aussen» und I6 «Medienarbeit».

*6. Verschiedenes*

St. JeanRichard orientiert, dass es nicht einfach sein wird, die absehbaren Abgänge im Vorstand zu ersetzen; vorgesehen ist zum Beispiel die offene Ausschreibung des Präsidiums. A. Schuler orientiert, dass nebst der Eidg. Forstdirektion auch die ETH die Zeitschrift ganz wesentlich unterstützt, indem sie die Redaktion und die Rechnungsstelle finanziert. Ein Problem ist es zudem, genügend Praktiker zu motivieren, Beiträge für die Zeitschrift zu verfassen.

*7. Nächste Sitzungsdaten*

Reservedatum: 21. Januar 1998; definitiv, 10. Mai 1997.

Der Protokollführer: *Joseph Brügger*



# Arbeitsprogramm des SFV 1997/1998

Projekt-Name

Ziel des Projektes

Projektleiter

Geplante Aktivitäten 1997/98

## W Wald

|    |  |  |  |   |
|----|--|--|--|---|
| W1 | Naturschutz im Wald                    | <ul style="list-style-type: none"> <li>- Die gesammelten Beispiele von forstlichem Naturschutz im Wald der Öffentlichkeit bekannt machen</li> <li>- Publier une nouvelle version des «directives pour l'estimation des forêts et des dommages causés à ces dernières»</li> <li>- Verbesserung der Chancen für die natürliche Waldverjüngung</li> <li>- Spezifizieren der Mindestanforderungen an eine qualitativ befriedigende Holzproduktion</li> </ul> | <p>A. Bürgi</p> <p>P.-F. Raymond</p> <p>M. Stadler</p> <p>A. Bürgi</p> | <ul style="list-style-type: none"> <li>- Abschluss 1997</li> <li>- Sammelpublikation</li> <li>- La rédaction définitive et contrôlée des directives est prête.</li> <li>- Le budget impression et diffusion est défini.</li> <li>- Fortbildungskurse für Waldbesitzer, Forstleute und Jäger organisieren (JFM).</li> <li>- Beim Kreisschreiben 21 der F+D mitwirken.</li> <li>- PR für die Jagd.</li> <li>- Arbeitstagung 2. Hälfte August 1997.</li> </ul> |
| W2 | Waldwertschätzung                      |  |  |   |
| W3 | Wald, Wild und Waldverjüngung          |  |  |   |
| W4 | Sicherung der Qualitäts-holzproduktion |  |  |   |

## P Politik

|    |                                   |   |  |  |
|----|-----------------------------------|---|--|--|
| P1 | Forstliche Koordinationsgespräche | <ul style="list-style-type: none"> <li>- Gegenseitige Information und Absprache über wichtige nationale Themen und Aktualitäten</li> <li>- Bessere Koordination zur Chancenwahrung im Forstbereich</li> <li>- Neugeschaffenes Leitbild anwenden</li> <li>- Solidarität mit hilfsbedürftigen Forstleuten aktivieren</li> </ul> | <p>A. Brühlhart</p> <p>E. Jansen</p> <p>G. Moretti</p> | <ul style="list-style-type: none"> <li>- Weiterführen, wie bis anhin</li> <li>- Bestimmte Themen nachbehandeln; Dokumentation erstellen</li> <li>- Nach aussen informieren</li> <li>- Projekt gestrichen!</li> <li>- Aktionen unterstützen gemäss Reglement des Solidaritätskontos.</li> <li>- Mögliche Sponsoren sind gezielt zu kontaktieren.</li> </ul> |
| P3 | Waldpolitisches PR-Leitbild       |   |  |  |
| P4 | Compte de solidarité              |   |  |  |

**Projekt-Name**

**Ziel des Projektes**

**Projektleiter**

**Geplante Aktivitäten 1997/98**

**P 6** Stellung des Forstdienstes

- Stellung, Aufgaben und Kompetenzen des Forstdienstes gegenüber den Waldbesitzern und der Öffentlichkeit klären bzw. definieren. (hoheitliche Aufgaben; betriebswirtschaftliche Aufgaben)

- Vorschlag: Thema bzw. Projekt streichen

A. Brühlhart

**P 7** Waldzertifizierung

- Bei der Einführung von Kriterien zur Waldzertifizierung mitbestimmen (=Schweizer Normen)
- Mit forstlichen Organisationen und Umweltverbänden zusammenarbeiten
- Meinungsbildung bei den Mitgliedern aktiv fördern

- An Küchli-Gesprächen (alte Kerngruppe FSC) teilnehmen
- Küchli-Studie «Wo liegen die Toleranzgrenzen?» unterstützen
- Periodische Berichterstattung über «Waldzertifizierung» in der SZF.

Th. Hostettler a.i.

**P 9** Veranstaltung «Wald und Gesellschaft»

- Jährliche Veranstaltung «Wald und Gesellschaft» zu einem aktuellen forstpolitischen Thema realisieren.
- Professionelles mehrjähriges Veranstaltungskonzept erarbeiten

- 7. + 8. Tagung (Kosten: Differenz ungedeckte Mehrkosten)
- Mandat an Kursorganisator.
- Veranstaltungskonzept

A. Bernasconi

**I Information**

**I 2** Öffnung nach aussen

- Die Ziele des SFV über die Waldwirtschaft hinaus bekannt machen
- Kontakte zu anderen Organisationen.

- Weitere Kontakte und Zunahme der Mitgliederzahl (Nicht-Wald).
- Werbemittel erstellen
- Aufnahme ins WWV (Internet): Mailbox.

zu bestimmen

**I 5** Internationaler Austausch

- Intensivierung der Beziehungen zu forstlichen Organisationen in benachbarten Ländern
- Beteiligung an internationalen Aktivitäten

- Beitritt Stiftung «Intercooperation» vollziehen.
- Neuorientierung + Statut der Agr. «Nord-Süd», Abgrenzung ihrer Tätigkeit.

A. Brühlhart

**I 6** Medienarbeit

- Stärkere Präsenz der Anliegen des SFV in den Medien

- Initialprojekt im Rahmen von Medienkonzept realisieren (Zusammenarbeit Lignum).

E. Jansen

**I 7** Regionaltreffen

- Kontakte mit und Integration von jungen Mitgliedern fördern

- Mind. 2 Treffen; Themen gemäss Vorstand AFV.

zu bestimmen

**I 8** Falblatt «Nachhaltige Waldbewirtschaftung»

- Ziele und Inhalte einer multifunktionalen nachhaltigen Waldbewirtschaftung in der Schweiz verbreiten.

- Projektende

A. Bernasconi

**I 9** Publikationskommission: Konzept SZF

- SZF hinsichtlich Inhalt und Erscheinungsbild aktualisieren.

- Abschluss der Konzeptarbeiten und ab 1. 1. 99 Erscheinen der Zeitschrift nach neuem Konzept.

F. Mahrer